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РЕФЕРАТ 

Звіт про НДР: 73 с, 2 р., 236 публікацій. 

Звіт відображає результати наукового дослідження з теми «Навчально-

методичне забезпечення реалізації фізичного складника змісту природничої 

галузі базової середньої освіти» (номер державної реєстрації 0121U100250). 

Початок дослідження: 1 січня 2021 р. Закінчення: 31 грудня 2023 р.  

 Ключові слова природнича освітня галузь, фізичний складник змісту 

базової освіти, результати навчання, навчально-методичне забезпечення, 

навчально-методичний комплект, підручник фізики 

Об’єкт дослідження: освітній процес з фізики в гімназії. 

Предмет дослідження: методи, форми, засоби, дидактичні умови 

реалізації компетентнісного навчання фізики. 

  Мета дослідження: обґрунтування методичних засад реалізації 

фізичного складника  змісту природничої галузі відповідно до нового 

стандарту базової середньої освіти та їх втілення в дидактичному комплекті 

для 7 класу. 

Методи дослідження:  

а) теоретичні –  аналіз, порівняння  з метою з’ясування стану 

досліджуваної проблеми; систематизація, узагальнення з метою визначення 

концептуальних засад дослідження, обґрунтування пропонованої методики; 

 б)  емпіричні – спостереження, анкетування, бесіди, опитування, 

контрольні зрізи для встановлення результатів навчальної діяльності учнів;  

педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності розробленої 

методики; 

в) статистичні – для перевірки об’єктивності й валідності здобутих 

результатів. 

Новизна наукових результатів: Виявлено основні  тенденції розвитку 

вітчизняної і зарубіжної методики навчання фізики, які полягають, 

насамперед, в посилені прикладної спрямованості навчання фізики, 
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диджиталізації освітнього процесу. Розроблено Концепцію базової фізичної  

освіти як рамковий документ, що визначає ключові вектори розвитку 

фізичної освіти в гімназії. Визначено особливості різних способів реалізації 

фізичного складника базової середньої освіти відповідно до нового 

освітнього стандарту та Типової освітньої програми для 5–9 класів закладів 

загальної  середньої освіти: як самостійного навчального предмета;  у змісті 

галузевих інтегрованих курсів; у змісті міжгалузевих інтегрованих 

курсів. Визначено концептуальні засади модернізації фізичної освіти в Новій 

українській школі: посилення її гносеологічного потенціалу; конкретизація 

обов’язкових результатів та варіативність способів їх досягнення; 

удосконалення концентричної структури шкільного курсу фізики та її 

розвиток у спірально-концентричну. Обґрунтовано принципи реалізації 

фізичного складника природничої галузі базової середньої освіти: науковості, 

доступності, прикладної спрямованості, наступності, цілісності та 

неперервності, галузевої та міжгалузевої інтеграції, диференціації, логічної 

завершеності. Розроблено модельну навчальну програму з фізики для 7–9 

класів та навчально-методичне забезпечення курсу фізики для 7 курсу: 

підручник, робочий зошит, тематичне оцінювання, фізичні дослідження. 

Набув подальшого розвитку методичний інструментарій реалізації 

прикладної спрямованості курсу фізики. Розроблено методи діагностики 

освітніх розривів та компенсації й запобігання освітніх втрат з фізичного 

складника змісту природничої галузі середньої освіти. 

Практичне значення результатів дослідження. Розроблена 

Концепція базової фізичної освіти, модельна навчальна програма з фізики 

для 7-9 класів, навчально-методичне забезпечення з фізики для 7 класу 

забезпечують реалізацію фізичного складника змісту природничої галузі 

Державного стандарту базової середньої освіти, якісну фізичну освіту в 

гімназії, посилення мотивації, інтересу до вивчення фізики та природничих 

наук, прикладної спрямованості курсу фізики. 



5 
 

Соціально-економічний ефект дослідження. Здобуті результати 

забезпечують реалізацію фізичного складника змісту природничої галузі 

відповідно до вимог Державного стандарту базової середньої освіти. 

Підвищення якості фізичної освіти шляхом діагностики освітніх розривів та 

компенсації й запобігання освітніх втрат з фізичного складника змісту 

природничої галузі середньої освіти зумовлених пандемією та воєнним 

станом в Україні. 

Галузь використання – педагогіка; методика навчання; заклади 

загальної середньої освіти; вища та післядипломна педагогічна освіта. 
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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Умовою модернізації та підвищення якості 

шкільної природничої освіти є її приведення у відповідність до інноваційного 

розвитку науки та сучасних суспільних запитів і викликів.   

Метою природничої освітньої галузі базової середньої освіти є 

формування наукового світогляду та компетентності з природничих наук, 

техніки і технологій, екологічної компетентності та розвиток інших 

ключових компетентностей здобувачів освіти, що виявляються в 

усвідомленні цілісності світу, важливості збереження природи для сталого 

розвитку, здатності застосовувати набутий досвід дослідницької діяльності, 

природничо-наукові знання для пояснення світу природи; досягнення науки, 

техніки і технологій для власного й суспільного добробуту, збереження 

здоров’я, дбайливого ставлення до довкілля та цивілізованої взаємодії з ним, 

емоційно-ціннісному ставленні до природи та її пізнання задля успішного 

життя в соціоприродному середовищі. 

Провідною ідеєю формування природничої освітньої галузі, 

відображеною у Державному стандарті базової середньої освіти  є 

забезпечення цілісності та наступності між курсами природознавчого змісту 

(5-6 класи) та природничих предметів (7-9 класів), а також орієнтація не 

стільки на знаннєвий складник (зміст навчання), скільки на діяльнісний 

(компетентності, представлені в конкретних результатах навчання та 

орієнтири для оцінювання). Ефективна реалізація такого підходу потребує 

обґрунтування ефективних методів, форм та засобів реалізації фізичного  та 

астрономічного складників змісту природничої галузі, що й визначає 

актуальність наукового дослідження.  

Упровадження Закону України «Про повну загальну середню освіту», 

Державного стандарту базової середньої освіти, Концепції «Нова українська 

школа» передбачає, що основою змісту, методик і технологій навчання 
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фізики є компетентнісний підхід, згідно з яким  компетентність виступає 

результативно-діяльнісною характеристикою освіти.  

Актуальність дослідження визначається його спрямованістю на 

розроблення практичних механізмів модернізації шкільної природничої.  

Зокрема, шляхом  теоретичного обґрунтування та розроблення сучасних 

підходів до реалізації інноваційної моделі навчання фізики в гімназії в 

умовах упровадження Концепції «Нова українська школа» та нової редакції 

Державного стандарту базової середньої освіти, забезпечення цілісності та 

наступності між курсом природознавства та базовим курсом фізики, 

визначення особливостей реалізації фізичного  складників базової 

природничої галузі, створення підручника фізики нового покоління для учнів 

гімназії (структура, зміст, методичний апарат, дидактичні умови реалізації, 

урахування тенденцій диджиталізації освітньої галузі) на прикладі курсу 

фізики 7 класу та апробація в умовах шкільної практики.   

Наукове дослідження відбувалось в умовах запровадження в закладах 

довготривалих карантинних обмежень пов’язаних з пандемією COVID-19 та 

запровадженням воєнного стану та території України, що призвело до 

порушення традиційного перебігу освітнього процесу в закладах освіти. 

Активно впроваджувалось дистанційне та змішане навчання.  

Стан розроблення проблеми. Як засвідчує аналіз досвіду освітніх 

систем багатьох країн, одним із концептуальних орієнтирів для змін в освіті є 

компетентнісний підхід та створення ефективних механізмів його 

запровадження. 

Так, наприклад, у Великій Британії Національний курикулум базової 

середньої освіти  передбачає вивчення біології, хімії та фізики як окремих 

природничих предметів з метою  формування в учнів розуміння природи та 

методів її пізнання, оволодіння науковими знаннями, необхідними для 

розуміння наслідків використання наукових знань.  

Навчальна програма базового курсу фізики описує послідовність 

введення   понять на рівнях базової освіти та подає вимоги, які проектуються 
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на ключові компетентності (виявлення відмінностей, подібностей та змін, 

пов’язаних з простими науковими ідеями та  процесами, характеристика 

пов’язаних фізичних процесів з використанням наукової термінології, 

застосовування математичних знань для розуміння та тлумачення наукових 

фактів, усвідомлення соціальних та економічних наслідків застосування 

наукових знань,   уміння використовувати різні підходи для дослідження 

природних явищ, збирати та  аналізувати дані, презентувати результати). 

Особлива уага приділяється формуванню умінь усно та письмово 

аргументувати власну думку та презентувати результати і висновки.  

На  другому рівні базової середньої освіти важливим є усвідомлення 

учнями того, як за допомогою  за допомогою ідей фізики складні та 

різноманітні явища природи можна описати в термінах ключових ідей. Тому 

зміст базового курсу фізики ілюструє універсальне застосування цих ідей, а 

наукові методи пізнання природи співвідносяться з конкретними елементами 

змісту навчання фізики.  

Метою вивчення базового курсу фізики в Республіці Казахстан 

визначено формування основ наукового світогляду, цілісного сприйняття 

природничо-наукової картини світу, здатності спостерігати, аналізувати та 

фіксувати явища природи для вирішення важливих практичних задач. Його 

системотвірним чинником  є наскрізні цілі навчання, що утворюють систему 

вимог до освітніх результатів учнів. Реформа загальної середньої освіти в 

Республіці Казахстан передбачає запровадження програм курикулярного 

зразка до 2020 р., створених на основі інтегрованого підходу (зміст окремих 

предметів міститиме  наскрізні теми). Базовий курс фізики має стати 

п’ятирічним і реалізовуватися із 6 по 10 клас дванадцятирічної школи. Нові 

програми з фізики будуть орієнтовані на формування функціональної 

грамотності – навчання учнів застосовувати знання із розв'язування 

навчальних задач та життєвих проблем. Одним із основних стратегій 

освітнього процесу має стати проектна діяльність учнів, яка передбачає 

використання системи завдань з елементами творчості.  
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Курикулярна реформа в Молдові передбачає перехід від курикулуму 

педагогічних цілей до курикулуму, орієнтованого на формування 

компетентностей та розвиток особистості учня. Базовий курс фізики 

вивчається   в 6 – 9 класах гімназії (1 година на тиждень у 6 класі та 2 години 

на тиждень в 7 – 9 класах). Методологічною основою його формування є 

зосередження на кінцевих результатах навчання, функціональному та 

діяльнісному аспектах формування особистості учня. Формування 

компетентностей передбачає етапи фундаментальних знань, функціональних 

знань, усвідомлених знань, виявлення знань. Учитель може самостійно 

визначати співвідношення між навчальними темами, послідовністю їх 

вивчення та розподілом часу у межах дидактичного блоку. Але при цьому 

наголошується на його відповідальність за застосування курикулуму   в 

конкретних умовах та з урахуванням ритму роботи кожного учня та кожного 

класу.  

Аналіз міжнародного досвіду показує, що базовий курс фізики є 

логічно завершеним, як правило, інтегрованим та  містить елементи 

астрономії (фізики космосу).  Пріоритетами його розбудови,  що 

відповідають міжнародним тенденціям, можна визначити стандартизацію, 

диференціацію та інтеграцію, цілісність  та наступність у реалізації окремих 

предметів природничої галузі, посилення компетентнісної спрямованості, 

орієнтація на формування ключових компетентностей.  

В освітній практиці України за порівняно короткий термін відбулася 

помітна еволюція цілей освіти, теоретично окреслено її нові характеристики, 

здійснено обґрунтування змісту освіти, зокрема фізичної. У низці 

нормативних документів, які регулюють функціонування освіти (Закон 

України "Про загальну середню освіту", Державний стандарт освіти), 

зазначається, що основною метою освіти в Україні є забезпечення 

особистісного розвитку людини згідно з її індивідуальними здібностями, 

потребами на основі навчання протягом життя;  акцентується увага на тому, 

що одним із стратегічних напрямів державної політики у сфері освіти є 
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модернізація структури, змісту та організації освіти на засадах 

компетентнісного підходу, якій  сприяє формуванню ключових 

компетентностей, зокрема, уміння вчитися, спілкуватися державною, рідною 

та іноземними мовами, математична і базові компетентності в галузі 

природознавства і техніки, інформаційно-комунікаційна, соціальна, 

громадянська, загальнокультурна, підприємницька та здоров’язбережувальна 

компетентності засобами навчання фізики.  

Українські вчені проаналізували досвід зарубіжних країн щодо 

впровадження компетентнісно орієнтованої освіти, виробили підходи щодо 

сутності вихідних понять, визначили перелік ключових компетентностей. 

Значний внесок у дослідженні цієї зробили Н. М. Бібік, М. І. Бурда, 

Л. П. Величко, В. Г. Кремень, О. І. Локшина, О. І. Ляшенко, О. В. Овчарук, 

О. І. Пометун, О. Я. Савченко та ін. Низку публікацій присвячено суті й 

структурі компетентності особистості, що формуються в процесі навчання 

фізики (П. С. Атаманчук, Л. Ю. Благодаренко,  І. В. Бургун, М. В. Головко, 

Т. М. Засєкіна, М. Т. Мартинюк, М. І. Шут, Л. В. Непорожня).    

Наукове дослідження здійснювалася в три етапи.  

1.Пошуково-моделювальний (01.01.2021–31.12.2021): Визначено 

концептуальні підходи щодо формування та реалізації базового курсу фізики  

з урахуванням інновацій у конструюванні змісту природничої галузі 

державного стандарту базової середньої освіти.  

Обґрунтувано модель навчально-методичного забезпечення з фізики  та 

дидактичних умов її реалізації на прикладі курсу 7 класу. Підготовлено 

рукопис препринту (концепції) «Концепція базової фізичної освіти» та 

рукопис окремих розділів підручника. 

2. Експериментально-формувальний (01.01.2022–31.12.2022): 

Обґрунтувано методичі особливості реалізації нового змісту навчання 

фізики,  розроблення на їх основі навчально-методичного комплекту для 7 

класу та проведено апробування його в умовах освітньої практики.  
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Скориговано зміст навчальних посібників та підручника за 

результатами апробації з урахуванням умов здійснення освітнього процесу в 

умовах довготривалих карантинних обмежень, воєнного часу та повоєнного 

відновлення України. 

3.Узагальнювально-впроваджувальний (01.01.2023–31.12.2023): Узагальнено 

результати дослідження. Виявлено соціальний ефект від впровадження 

результатів наукового дослідження. З’ясовано психолого-педагогічні умови 

ефективної реалізації фізичного складника змісту природничої галузі базової 

середньої освіти нового освітнього стандарту. Розроблено методичні 

рекомендації щодо особливостей навчання фізики з урахуванням компенсації 

освітніх розривів та запобігання освітніх трат з фізики.   
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Розділ І. Проблема компетентнісно орієнтованого  

навчання фізики в гімназії 

1.1. Постановка проблеми 

Концептуальною ідеєю побудови стандарту третього покоління (2020) 

є пріоритетність очікуваних результатів навчання як складників ключової 

компетентності здобувачів базової середньої освіти в галузі природничих 

наук. Однією з його важливих особливостей є можливість вибору різних 

способів досягнення обов’язкових результатів навчання. Типовою освітньою 

програмою  передбачено можливість реалізації фізичного складника в 7-9 

класах як самостійного навчального предмета;  у змісті галузевих 

інтегрованих курсів; у змісті міжгалузевих інтегрованих курсів. 

Новий державний стандарт базової загальної середньої освіти вирізняє 

зміна  структури опису освітніх галузей. Традиційно опис освітньої галузі 

містив загальну інформацію про мету галузі її завдання, змістові лінії й 

перелік компонентів галузі.  Опис змісту навчання та вимоги до його 

засвоєння учнями було структуровано за окремими компонентами. 

Природнича галузь в новому державному стандарті містить опис її 

компетентнісного потенціалу та вимоги до обов’язкових результатів, які по 

вертикалі поділено за циклами навчання (адаптаційний – 5-6 класи, 

предметний – 7-9 класи) на загальні й конкретні результати та по горизонталі 

згруповано за чотирьома групами: 1) пізнання світу природи засобами 

наукового дослідження; 2) опрацювання, систематизацію та представлення 

інформації природничого змісту; 3) усвідомлення розмаїття і 

закономірностей природи, ролі природничих наук і техніки в житті людини; 

відповідальну поведінку для сталого розвитку суспільства; 4) розвиток 

наукового мислення, набуття досвіду розв’язання проблем  природничого 

змісту [індивідуально та у співпраці].  

Сучасний розвиток   природничої освіти в цивілізованому світі  висуває 

завдання забезпечення особистісного розвитку людини згідно з її 

індивідуальними здібностями та потребами на основі навчання протягом 
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життя;  організації освіти на засадах компетентнісного підходу, як такого, що 

найбільше відповідає потребам особистості й суспільства в цілому.  

Учасники світового освітнього процесу усвідомлюють важливість цього 

підходу з огляду на необхідність посилення особистісного і практичного 

спрямування   освіти. Виходячи з цього, першорядною метою освіти стає 

формування засобами навчальних предметів компетентної особистості. У 

сучасній ситуації розвитку шкільної освіти в Україні склалися сприятливі 

умови для оновлення змісту й методик навчання, узгодження їх із потребами 

інтеграції до світового освітнього простору. У зв’язку з цим  переглядаються 

освітні стандарти,  предметний зміст,  вимоги до навчальних досягнень учнів 

на засадах формування в них ключових і предметних компетентностей. 

Одним із концептів фізичної освіти на базовому рівні є посилення її 

гносеологічного потенціалу, конкретизація обов’язкових результатів та 

варіативність способів їх досягнення. З огляду на це, основними принципами 

структурування змісту фізичного складника базової освіти незалежно від 

способу його реалізації, можна визначити такі: науковості, доступності, 

прикладної спрямованості, наступності, цілісності та неперервності, 

галузевої та міжгалузевої інтеграції, диференціації, логічної завершеності.  

Отже, актуальним є розроблення науково обґрунтованої Концепції 

базової фізичної освіти, змісту навчання фізики та навчально-методичного 

забезпечення освітнього процесу з фізики у гімназії, на що й спрямовується 

заявлене прикладне дослідження. 

Аналіз стану вітчизняної природничої освіти дає змогу окреслити 

проблемне поле дослідження, зумовлене загальними суперечностями: між 

очікуваннями суспільства щодо загальнокультурної природничо-наукової 

підготовки   учнів основної школи і низьким рівнем такої підготовки; між 

задекларованим компетентнісним підходом в освіті і недостатньою 

відповідністю навчальних матеріалів.  
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1.2. Загальна концепція дослідження 

Дослідження ґрунтується на таких вихідних теоретичних положеннях. 

 1. Компетентнісний потенціал курсу фізики основної школи визначено 

Державним стандартом базової середньої освіти, де відображено опорні 

знання, наскрізні вміння, обов’язкові результати навчання, виокремлено 

ключові компетентності, якими мають оволодіти учні. 

2. Формування ключових і предметних компетентностей 

продуктивніше здійснюється на основі прикладної спрямованості шкільної 

природничої освіти, яка покликана зробити вагомий внесок у їх становлення 

як загальних цінностей, що базуються на знаннях, досвіді, здібностях, 

набутих завдяки навчанню. 

3. Посилення гносеологічного потенціалу фізики, конкретизація 

обов’язкових результатів та варіативність способів їх досягнення. Основними 

принципами структурування змісту фізичного складника базової освіти 

незалежно від способу його реалізації, можна визначити такі: науковості, 

доступності, прикладної спрямованості, наступності, цілісності та 

неперервності, галузевої та міжгалузевої інтеграції, диференціації, логічної 

завершеності. 

4. Спірально-концентрична структура базової фізичної освіти, як 

механізм компенсації освітніх втрат учнів в умовах воєнного стану, 

повоєнної відбудови та дистанційного навчання. За спірально-концентричної 

моделі на кожному концентрі, на кожному витку спіралі, є можливість не 

просто повторити відповідний матеріал, а розглянути конкретне коло 

фізичних явищ з використанням ускладненого математичного апарату та 

вдосконалених  методів пізнання природи. 

Компетентнісна спрямованість шкільної природничої освіти  потребує 

перезавантаження традиційної системи навчання фізики в гімназії, 

переорієнтації освітнього процесу з фізики на формування очікуваних 

результатів навчання.  
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1.3. Мета, завдання, наукова новизна і практичне значення дослідження 

Мета дослідження: обґрунтування методичних засад реалізації 

фізичного складника  змісту природничої галузі відповідно до нового 

стандарту базової середньої освіти та їх втілення в дидактичному комплекті 

для 7 класу.  

Завдання дослідження.  

 1. Визначити концептуальні підходи щодо формування та реалізації 

змісту базового курсу фізики  (7-9 класи) відповідно до нового державного 

стандарту базової середньої освіти.  

2. Обґрунтувати модель дидактико-методичного забезпечення навчання 

базового курсу фізики  та  умови її реалізації на прикладі курсу  7 класу. 

3. Розробити навчально-методичний комплект з фізики для 7 класу.  

4. Апробувати складники розробленого комплекту в  умовах освітньої 

практики. 

5. З’ясувати психолого-педагогічні умови ефективної реалізації 

створеного навчально-методичного забезпечення та розробити методичні 

рекомендації щодо його використання.  

Об’єкт дослідження: освітній процес з фізики в гімназії.  

Предмет дослідження: методи, форми, засоби, дидактичні умови 

реалізації компетентнісного навчання фізики. 

Методи дослідження: 

а)теоретичні –  аналіз, порівняння  з метою з’ясування стану 

досліджуваної проблеми; систематизація, узагальнення з метою визначення 

концептуальних засад дослідження, обґрунтування пропонованої методики; 

 б)  емпіричні – спостереження, анкетування, бесіди, опитування, 

контрольні зрізи для встановлення результатів навчальної діяльності учнів;  

педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності розробленої 

методики; 

в) статистичні – для перевірки об’єктивності й валідності здобутих 

результатів. 
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Експериментальна база. Заклади загальної середньої освіти (спеціалізована 

школа № 2 ім. Д. Карбишева з поглибленим вивченням предметів 

природничого циклу Подільського району м. Києва, Середня загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів № 35 Святошинського району м. Києва; Гімназія № 178 

м. Києва Солом’янського району м. Києва.) 

 Основні наукові результати дослідження. 

Визначено концептуальні підходи щодо формування та реалізації 

змісту базового курсу фізики  (7-9 класи) відповідно до нового державного 

стандарту базової середньої освіти, що відображено у Концепції базової 

фізичної освіти. У концепції закладено:  принципи побудови змісту базового 

курсу фізики  (7-9 класи), структуру фізичної освіти у гімназії; моделі 

реалізації фізичного і астрономічного складників природничої освітньої 

галузі на базовому рівні, форми, методи і засоби організації процесу 

навчання фізики в гімназії. 

Запропоновано три моделі реалізації фізичного складника природничої 

освітньої галузі базового рівня: як самостійного навчального предмета; у 

змісті галузевих інтегрованих курсів; у змісті міжгалузевих інтегрованих 

курсів. 

В основу формування змісту фізичного складника базової освіти 

незалежно від способу та моделі його реалізації покладені такі принципи: 

науковості та відповідності змісту навчання сучасним досягнення 

природничих наук, зокрема, й фізики, техніки та технологій; відповідності 

суспільним очікуванням та запитам сучасних здобувачів базової освіти; 

компетентнісно, особистісно зорієнтованого та діяльнісного навчання; 

прикладна спрямованість базового курсу фізики; диференціації та інтеграції 

у їх органічному поєднанні; пропедевтики та наступності; спірально-

концентричної побудови шкільного курсу фізики. 

Обґрунтовано спірально-концентричну структуру шкільної фізичної 

освіти, що визначає необхідність побудови логічно завершених концентрів на 

кожному з циклів і рівнів (базової та профільної освіти). Одним із ключових 
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концептів визначення структури нового курсу фізики базового рівня є відхід 

від визначення змісту навчання фізики як системотвірного чинника, 

орієнтація на обов’язкові результати навчання та забезпечення варіативності 

моделей їх досягнення. 

Обґрунтовано модель дидактико-методичного забезпечення навчання 

базового курсу фізики  та  умови її реалізації на прикладі курсу  7 класу. 

Модель навчально-методичного забезпечення базового курсу фізики, 

визначає функції дидактико-методичного забезпечення (реалізація змісту  

базового курсу фізики на засадах компетенісного, діяльнісного, особистісно 

орієнтованого підходів, принципів диференціації та інтеграції, конкретизація 

обов’язкових результатів навчання фізики в 7–9 класах і їх оцінювання, 

організація освітнього процесу з фізики та забезпечення зворотного зв’язку 

його суб’єктів,  підтримка дистанційного та змішаного навчання,  управління 

навчально-пізнавальною діяльністю учнів, компенсація освітніх втрат з 

фізики). 

Вона включає критерії добору змісту та дидактичні умови його 

реалізації в умовах запровадження нового освітнього стандарту та забезпечує 

цілісний освітній процес в єдності цілей й змісту навчання, добору видів 

навчальної діяльності учнів і учениць задля досягнення очікуваних 

результатів навчання за різних організаційних форм навчання (зокрема 

дистанційного й змішаного навчання в умовах воєнного стану й післявоєнної 

відбудови країни).   

Згідно моделі дидактико-методичне забезпечення розглядається як 

навчально-методичний комплект, стрижневим елементом якого є сучасний 

підручник фізики, що інтегрує інші складники (навчальні посібники) в єдину 

функціональну методичну систему  формування ключових компетентностей 

й наскрізних умінь, учнів і учениць, досягнення ними очікуваних результатів 

навчання, оцінювання й коригування здобутих результатів й сформованих 

умінь.  
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На основі моделі розроблено та апробовано в  умовах освітньої 

практики навчально-методичний комплект з фізики для 7 класу, який 

включає: підручник «Фізика-7», навчальні посібники «Фізичні дослідження», 

«Робочий зошит»,  «Тематичне оцінювання з фізики», методичні 

рекомендації  «Особливості навчання фізики в гімназії з урахуванням 

компенсації освітніх втрат учнів у період воєнного стану». 

Посібник «Фізичні дослідження» містить завдання виконання яких 

пов’язане з дослідженням або із застосуванням окремих складників вміння 

досліджувати природу (виконання цих завдань допоможе здобувачам освіти  

добирати самостійно або за допомогою педагога окремі об’єкти дослідження,  

визначати його мету та завдання, формулювати припущення, планувати та 

здійснювати дослідження через спостереження, експеримент, моделювання, 

аналізувати та презентувати результати дослідження, формулювати 

висновки, здійснювати самоаналіз дослідницької діяльності. Використання 

цього посібника забезпечує організацію дослідницької діяльності як в 

фізичній лабораторії із використанням  відповідного обладнання, так і в 

домашніх умовах без спеціального обладнання.  

Завдання у «Робочому зошиті» спрямовані на розвиток уміння 

опрацьовувати інформацію природничого змісту, усвідомлювати 

закономірності природи, характеризувати властивості фізичних явищ та 

об’єктів, використовуючи відповідну наукову термінологію, завдання для 

спільної роботи з розв’язання навчальної / життєвої проблеми, завдання для 

оцінювання власної діяльності й ефективності дій учасників групи для 

досягнення запланованого результату. 

Завдання у посібнику «Тематичне оцінювання з фізики» спрямоване 

для поточного і підсумкового оцінювання.  

Методичні рекомендації подають практичні інструменти компенсації 

освітніх втрат учнів з фізики. 

З’ясовано психолого-педагогічні умови ефективної реалізації 

створеного навчально-методичного забезпечення та розроблено методичні 
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рекомендації щодо його використання. Розглядаючи психолого-педагогічні 

умови як обставини, від яких залежить та відбувається реалізація фізичного 

складника змісту природничої галузі базової середньої освіти нами з’ясовано, 

що до них належать: 

забезпечення здобуття базової фізичної освіти в умовах воєнного 

стану, що додатково супроводжується компенсацією освітніх втрат та 

здійснюється за різних форм навчання – очної, дистанційної та змішаної; 

доповнення змісту фізичного складника необхідним математичним 

матеріалом як задля досягнення завдань базового курсу фізики так і з метою 

формування математичної компетентності засобами курсу фізики; 

використання навчально-методичного комплекту з фізики для 7 класу 

– підручника, невід’ємним складником якого є цифровий додаток, навчальних 

посібників: «Робочий зошит з фізики», «Тематичне оцінювання з фізики»; 

«Фізичні дослідження».  

Розроблений комплект навчально-методичного забезпечення реалізує 

зміст та методику навчання фізики у 7 класі закладів базової освіти, 

орієнтовані на конкретні результати навчання. Обґрунтовані принципи 

побудови змісту та добору видів навчальної діяльності задля досягнення 

очікуваних результатів навчання, реалізовані у модельній навчальній 

програмі та навчально-методичному забезпечені. 
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РОЗДІЛ ІІ. Результати наукового дослідження 

2.1. Фізика як сучасна наука та складник природничої освітньої галузі 

Сучасна фізика робить вагомий внесок у становлення нового, 

планетарного стилю мислення, притаманного людині глобалізованого світу. 

Вона є рушієм суспільного прогресу, глибинно досліджує проблеми, що 

відіграють визначальну роль у соціально-економічному поступі людства до 

Сталого розвитку, зокрема, що стосуються технологічного розвитку 

сучасного суспільства, індустрії 4.0, розв’язання глобальних екологічних 

проблем тощо. Відтак, у системі шкільної природничо-наукової освіти фізика 

як навчальний предмет відіграє провідну роль у формуванні таких важливих 

складників ключових компетентностей, необхідних сучасній людині для 

гармонійного співіснування з природою й соціумом, як науковий світогляд, 

стиль і методи пізнання та дослідження природи, усвідомлення наукових 

основ сучасного виробництва, техніки та технологій, розуміння значення 

фізичної науки для суспільного прогресу і особистісного розвитку людини.  

У структурі базової середньої освіти фізика вивчається як окремий 

навчальний предмет у 7-9 класах (базовий курс) і має на меті формування 

природничо-наукової компетентності учнів як ключової у розвитку 

особистості, вироблення у них стійкої мотивації до оволодіння надбанням 

природничих наук та стимулювання інтересу до їх вивчення. Базовий курс 

фізики репрезентує основи фізики як науки і формує систему знань про 

наукові факти, поняття, фундаментальні закони і закономірності природи, 

дослідницькі (експериментальні) вміння і навички у її пізнанні, ціннісні 

ставлення до навколишнього світу, здатність застосовувати набуті 

компетентності і досвід у різних сферах життєдіяльності (навчанні, 

майбутній професійній діяльності, побуті, дозвіллі). Базовий курс фізики є 

цілісним, структурно завершеним предметом на даному етапі здобуття 

повної загальної середньої освіти. Його зміст визначається модельними 

навчальними програмами, затвердженими МОН України згідно з вимогами 
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Державного стандарту базової середньої освіти і відповідних типових 

освітніх програм.  

Подальше навчання фізики в процесі здобуття профільної середньої 

освіти здійснюється з урахуванням особливостей організації освітнього 

процесу в закладах освіти відповідного рівня (академічні чи професійні ліцеї, 

заклади спеціалізованої освіти, зокрема наукового спрямування, професійні 

заклади освіти, заклади фахової передвищої освіти тощо).  

Прояви та застосування фізичних законів лежать і в основі змісту 

навчання хімії, біології, географії й астрономії: вивчаються одні й ті ж 

об’єкти пізнання (тіла, процеси, закономірності у живій і неживій природі) та 

використовуються однакові методи наукового пізнання (теоретичні, 

експериментальні, математичні).  

2.2. Формування предметної та ключових компетентностей як мета 

навчання фізики в гімназії 

Мета та цілі базової фізичної освіти логічно випливають із ключових 

завдань природничої освітньої галузі, окреслених Державним стандартом 

базової середньої освіти (2020): «…формування особистості учня, який знає 

та розуміє основні закономірності живої і неживої природи, володіє певними 

вміннями її дослідження, виявляє допитливість, на основі здобутих знань і 

пізнавального досвіду усвідомлює цілісність природничо-наукової картини 

світу, здатен оцінити вплив природничих наук, техніки і технологій на 

сталий розвиток суспільства та можливі наслідки людської діяльності у 

природі, відповідально взаємодіє з навколишнім природним середовищем».  

З огляду на це, освітній стандарт третього покоління став важливим 

кроком щодо втілення на практиці парадигми компетентнісного навчання.  

На відміну від освітнього стандарту другого покоління (2011), в якому зміст 

традиційно продовжував відігравати  системотвірну функцію, а вимоги щодо 

його засвоєння й визначали державні  вимоги до рівня загальноосвітньої 

підготовки учнів, у новому стандарті ключовими є обов’язкові результати 
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навчання, що більш повно відповідає сучасній парадигмі компетентнісного 

навчання. 

У державному стандарті результати навчання увідповіднені загальним 

та конкретним вимогам і структуровано за чотирма групами результатів:   

1)   пізнання світу природи засобами наукового дослідження (вміння 

виявляти і формулювати проблему дослідження, визначати мету і завдання 

дослідження та формулювати гіпотезу, планувати дослідження, досліджувати 

(спостерігати, експериментувати, моделювати), аналізувати результати, 

формулювати висновки, презентувати результати дослідження, здійснювати 

самоаналіз дослідницької діяльності);  

2) опрацювання, систематизація та представлення інформації 

природничого змісту (вміння здійснювати пошук  інформації, оцінювати та 

систематизувати її, представляти інформацію в різних формах);    

3) усвідомлення закономірностей природи, ролі природничих наук і 

техніки в житті людини, відповідальна поведінка для забезпечення сталого 

розвитку суспільства (усвідомлення розмаїття природи, вміння 

класифікувати об’єкти / явища природи, виявляти взаємозв’язки об’єктів і 

явищ природи, усвідомлення значення природничих наук, технологій, 

техніки);  

4) розвиток власного наукового мислення та набуття досвіду 

розв’язання проблем природничого змісту (вміння розрізняти наукове і 

ненаукове мислення, усвідомлення проблеми та вміння аналізувати та 

розв’язувати її, працювати в групі для розв’язання проблеми, оцінювати 

власну діяльність/ діяльність групи). 

Ці групи результатів є наскрізними для природничої освітньої галузі. 

Вони закладаються, починаючи з початкової освіти. Визначальне значення у 

навчанні в частині природничої освітньої галузі має наступність, яка полягає 

в тому, що освітній процес даного рівня логічно розгортається на основі 

попереднього. У стандарті базової освіти відбувається конкретизація опису 

результатів навчання за циклами базової освіти (адаптаційний цикл (5–6 
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класи) та предметного базового навчання (7–9 класи)) на основі опису 

конкретних результатів та орієнтирів для оцінювання, які в подальшому 

слугують основою для розроблення модельних навчальних програм із 

навчальних предметів та інтегрованих курсів.  

Відтак, вимоги до обов’язкових результатів навчання здобувачів 

базової освіти з природничої галузі спрямовані більшою мірою не на зміст 

освіти, а на ключові компетентності учнів, набуття яких визначає в 

подальшому успішну їх навчально-пізнавальну діяльність та цивілізовану 

взаємодію з природою і суспільством. Адже в умовах компетентнісного 

навчання «…пріоритетом результативності сучасного освітнього процесу є 

не обсяг сформованих знань, навіть не глибина їх засвоєння, а здатність 

особистості застосовувати набуті знання у різноманітних життєвих ситуаціях 

адекватно до наявної проблеми і поставлених цілей». 

Формування і розвиток ключових компетентностей ґрунтується на 

базових знаннях природничої освітньої галузі, окреслених Державним 

стандартом базової середньої освіти. Водночас базовий курс фізики має на 

меті сформувати у здобувачів освіти не лише знання про фізичні основи 

явищ природи, а передусім розвинути в них  уміння досліджувати 

навколишній світ, щоб його пояснити. Таким чином, ключовим принципом 

розвитку фізичного знання на всіх рівнях освіти (від початкової до 

профільної) стає не стільки розширення обсягу та поглиблення змісту 

фізичної освіти, як урізноманітнення методів і способів дослідження 

фізичних явищ і процесів з метою набуття дослідницької 

компетентності.  

Будь-яке знання залишається марним, не дієвим, якщо не має 

ціннісного «забарвлення», не виробляє ставлення особи до тієї чи іншої події, 

до результату його застосування в практичній діяльності. Компетентнісний 

підхід до навчання тим і відрізняється від знаннєвого, що ціннісний аспект 

набутого досвіду пізнання довкілля є необхідною умовою здобуття якісної 

освіти. Відтак, ціннісне ставлення учнів до результатів людської діяльності, 
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зокрема в контексті сталого розвитку суспільства, повинно стати 

обов’язковим результатом навчання фізики на всіх рівнях освіти, у тому 

числі й на рівні базової середньої освіти. 

Отже, базовий курс фізики, ґрунтуючись на основних поняттях і 

фундаментальних законах фізики, формує і розвиває в учнів 7-9 класів 

уміння досліджувати світ живої і неживої природи засобами фізики, 

здатність застосовувати здобуті знання і досвід пізнавальної діяльності у 

поясненні природних явищ довкілля, діяти, надавати оцінку і впливати на 

результати людської діяльності в навколишньому середовищі, 

використовуючи набуті компетентності в галузі фізики. 

2.3 Концепти базової фізичної освіти Нової української школи 

З огляду на мету та цілі навчання фізики на рівні базової середньої 

освіти, ключовим завданням є посилення її гносеологічного потенціалу, 

конкретизація обов’язкових результатів та забезпечення варіативності 

способів їх досягнення. Відтак, формування змісту навчання фізики на 

базовому рівні має здійснюватися з урахуванням зміщення акцентів з 

опанування учнями знань про природу на формування умінь і навичок 

досліджувати явища природи (ускладнення методів і способів дослідження 

фізичних явищ). Це, з одного боку, забезпечить пріоритетність досягнення 

очікуваних результатів навчання в процесі опанування здобувачами базової 

освіти курсу фізики, а з іншого – сприятиме більш повній реалізації ідеї 

явищного підходу, актуальній для побудови першого концентру.    

В основу формування змісту фізичного складника базової освіти 

незалежно від способу та моделі його реалізації покладені такі принципи:   

науковості та відповідності змісту навчання сучасним досягнення 

природничих наук, зокрема, й фізики, техніки та технологій: фізична наука є 

основою техніки та технологій, тому її базовий курс має відображати 

сучасний стан розвитку та новітні досягнення природничої науки. Він 

потребує системного осучаснення у контексті висвітлення ролі фізики не 

лише в стимулюванні науково-технічного прогресу, а й перспектив 
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подолання глобальних викликів, що постають перед людством 

(технологічних, екологічних, інформаційних тощо); 

відповідності суспільним очікуванням та запитам сучасних здобувачів 

базової освіти – зміст базової фізичної освіти має відображати перспективні 

напрями розбудови сучасного суспільства (високотехнологічне виробництво, 

цифровізація тощо) та сприяти підготовці до продуктивної діяльності в 

ньому. В умовах цифрового суспільства, коли на розвиток когнітивної сфери 

особистості значний вплив мають інформаційно-комунікаційні технології, 

що стрімко розвиваються та породжують нову методологію опанування та 

оновлення знання,  на зміну традиційному «припасовуванню» змісту 

навчання певній, достатньо широко визначеній освітньо-віковій групі 

приходить необхідність створення гнучких моделей, що дають можливість 

забезпечити траєкторію особистісного розвитку: зміст має бути динамічним 

та орієнтованим на максимальне задоволення пізнавальних потреб 

конкретної особистості в природничій освітній галузі;   

компетентнісно, особистісно зорієнтованого та діяльнісного 

навчання   –  парадигма компетентнісного навчання  передбачає, що 

пріоритетом є не обсяг та глибина сформованості фізичних знань, а здатність 

особистості застосовувати їх для вирішення реальних практичних ситуацій. 

Державний стандарт базової освіти визначає загальні результати навчання та 

конкретизує їх для кожного з циклів (5–6 та 7–9 класи), а також встановлює 

орієнтири для оцінювання.  При цьому ключовим чинником побудови змісту 

стає  його потенціал щодо розвитку діяльнісного складника предметної та 

ключових компетентностей, які формуються в здобувачів базової фізичної 

освіти; 

прикладна спрямованість базового курсу фізики – це максимальна 

орієнтованість його змісту, методів, форм і засобів на застосування фізичних 

знань у техніці та технологіях, наукових дослідженнях та професійній 

діяльності людини та її повсякденному житті. Важливим інструментом 

реалізації прикладної спрямованості курсу фізики є практико-орієнтовані 
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дослідницькі завдання, як правило, міжпредметного змісту, розв’язування 

яких сприяє більш ґрунтовному опануванню здобувачами фізичними 

знаннями, уміннями і навичками, усвідомленню практичного значення 

фізичних теорій та їх впливу на розвиток науки, техніки та технологій. 

Прикладна спрямованість розглядається засобом установлення зв’язку між 

змістовим та цільовим (методологічним) складниками базового курсу фізики: 

пріоритетом його опанування є набуття учнями знань і умінь, потрібних їм 

протягом життя. Це, своєю чергою, зумовлює необхідність конкретизації та 

ускладнення  їх структури на відповідних рівнях освіти; 

диференціації та інтеграції у їх органічному поєднанні – 

диференціація, як ефективний механізм планування обов’язкових результатів 

навчання, є одним із засадничих положень реалізації базової фізичної освіти  

на основі особистісно зорієнтованого та діяльнісного підходів. Рівнева 

диференціація передбачає засвоєння здобувачами освіти змісту однакового 

обсягу, але  на різних рівнях. Поєднання інтегративного і диференційованого 

підходів в освітньому процесі з фізики дає можливість конкретизувати 

вимоги до предметної компетентності та внесок у формування ключових 

компетентностей, в першу чергу, в галузі природничих наук, техніки та 

технологій;   

пропедевтики та наступності – базовий курс фізики ґрунтується на 

результатах навчання природничої освітньої галузі, отриманих учнями на 

першому (адаптаційному – 5–6 класи) циклі базової освіти та має 

забезпечувати наступність як у розгортанні змісту, так і в удосконаленні 

способів та засобів його опанування здобувачами базової освіти. 

логічної завершеності – курс фізики має розвивати у здобувачів базової 

освіти фізичні знання, уявлення про ключові фізичні теорії, уміння та 

навички пізнання явищ природи; забезпечуючи їх цілісність, як основу 

сучасної науково-природничої картини світу, наукового світогляду та 

наукового мислення. Оскільки старша школа є профільною, то базовий курс 
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фізики буде першим концентром, який розгортатиметься в ліцеї, і відповідно, 

має бути логічно завершеним; 

 спірально-концентричної побудови шкільного курсу фізики – у межах 

циклу (у різні роки навчання), а також на різних рівнях (із рівня базової у 

рівень профільної освіти) зміст навчання розширюється та поглиблюється за 

рахунок посилення прикладної спрямованості змісту та конкретизації 

обов’язкових очікуваних результатів навчання і способів їх досягнення. При 

цьому не передбачається обов’язкове дублювання основних розділів на 

кожному з рівнів, як це традиційно реалізовано при концентричній побудові.  

Важливим принципом добору змісту, що проектується на формування в 

учнів предметної і ключових компетентності, є врахування потреби 

української держави у кваліфікованих працівниках, від яких залежить успіх 

функціонування економіки у воєнний час та повоєнне відновлення України.  

Необхідно привертати увагу учнів перш за все до тих професій, в яких 

господарство регіону, міста або селища відчуває найбільшу потребу. 

Наприклад, у Донбасі – до професій, пов’язаних із гірничою справою та 

металургією, а на  Херсонщині  – з аграрним та текстильним  виробництвом 

тощо. 

Також особливу увагу слід приділити професійній орієнтації 

здобувачів, що обумовлено необхідністю усвідомленого вибору учнями 

профілю навчання у старшій профільній школі. Передбачити цілеспрямовану 

діяльність, спрямовану на формування готовності до життя в сучасному 

суспільстві, ознайомити учнів з основними професіями й їх затребуваністю 

на ринку праці регіону, країни, світу. Оскільки сучасна техніка 

використовується фахівцями всіх спеціальностей, то професійна орієнтація 

спрямована не лише на вибір учнями природничо-математичного чи 

технологічного профілю навчання. Розкриття ролі політехнічних знань для 

професій гуманітарного напряму підвищує пізнавальну активність учнів, що 

планують навчатись у класах чи професійних навчальних закладах 

відповідного профілю після здобуття базової середньої освіти. 
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2.4 Структура базового курсу фізики (7–9 класи) 

Загальні напрями розгортання курсу фізики на базовому рівні визначені 

освітнім стандартом, зокрема, через основні цілі природничої освітньої 

галузі, складником якої є й фізика, а також базові знання: фізика як наука; 

фізика і техніка; фізичні основи сучасних технологій і виробництва; фізика в 

побуті; речовина і поле; будова речовини; властивості речовин у різних 

агрегатних станах; рух, види руху; основні параметри руху; коливання і 

хвилі; звук; світло; оптичні явища; взаємодія тіл; сила, види сил; енергія; 

тепловий рух; види теплообміну; фазові перетворення; електричний струм; 

електромагнітна взаємодія; основні фізичні закони, що визначають перебіг 

механічних, теплових, світлових, електричних, магнітних і ядерних явищ; 

закони збереження. 

Одним із ключових концептів визначення структури нового курсу 

фізики базового рівня є відхід від визначення змісту навчання фізики як 

системотвірного чинника, орієнтація на обов’язкові результати навчання та 

забезпечення варіативності моделей їх досягнення. Відтак, найбільш 

оптимальною можна вважати спірально-концентричну структуру шкільної 

фізичної освіти, що визначає необхідність побудови логічно завершених 

концентрів на кожному з рівнів (базової та профільної освіти). 

Крім того, саме спірально-концентрична структура є найбільш 

оптимальною щодо реалізації ідеї ускладнення методів пізнання природи та 

відповідного інструментарію (наприклад, математичного) як в межах 

концентру, так і при переході з базового рівня в профільний. Так, наприклад, 

спочатку світлові явища в базовому курсі можуть вводитися суто на 

явищному рівні (спостереження відбивання та заломлення світла), а потім 

можна узагальнювати та поглиблювати ці знання, звертаючись до них, коли 

здобувачі освіти отримали відповідний математичний апарат (опанували 

тригонометричні функції).  Аналогічно: коливання вивчаються у 7 класі як 

один з видів руху, а їх математичний опис та аналіз може здійснюватися 
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лише коли учні вивчили тригонометричні функції та можуть застосовувати ці 

знання для аналізу відповідних графіків. 

Спірально-концентрична структура може стати ефективною в 

умовах варіативності освітніх та модельних навчальних програм, 

оскільки  заклади освіти тепер мають змогу обирати як різні моделі 

вивчення природничих предметів, так і різні курси математики та 

суміжних з фізикою навчальних предметів. Спірально концентрична 

побудова курсу фізики дає можливість узгодити знання, що учні мають з 

астрономії, фізики, хімії, біології, використовують на технологіях, а також 

знання з математики як інструменту дослідження та аналізу (адже в кожному 

конкретному випадку на рівні закладу освіти можна забезпечити більшу 

узгодженість між предметами, зокрема, з математикою, крім того, немає 

потреби дотримуватися жорсткої структури та дублювати розділи й теми на 

різних концентрах). 

Спірально-концентрична структура може розглядатися як 

механізм компенсації освітніх втрат учнів, що особливо важливо в 

умовах воєнного стану, повоєнної відбудови та дистанційного навчання. 

Якщо учні за час навчання в базовій школі мають певні прогалини, пов’язані 

з обмеженнями освітнього процесу, то за спірально-концентричної моделі на 

кожному концентрі, на кожному витку спіралі, є можливість не просто 

повторити відповідний матеріал, а розглянути конкретне коло фізичних явищ 

з використанням ускладненого математичного апарату та вдосконалених  

методів пізнання природи. Зокрема, під час виконання лабораторних 

досліджень учні ширше використовують інформаційні технології, аналіз 

невизначеностей досліджень, побудову графіків і їх аналіз. 

Важливий вплив на формування структури базового курсу фізики має 

такий чинник, як право закладу загальної середньої освіти самостійно 

проєктувати її у власній освітній програмі.  Крім того, кожен авторський 

колектив, що розроблятиме модельну навчальну програму базового курсу 

фізики, має орієнтуватися на вимоги освітнього стандарту щодо обов’язкових 
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результатів, тоді як методи й способи досягнення їх можуть суттєво 

відрізнятися. При цьому виникне необхідність в кожному конкретному 

випадку орієнтуватися на відповідні модельні навчальні програми з інших 

предметів, досягаючи максимально можливого узгодження на рівні освітньої 

програми закладу освіти. 

Враховуючи, що послідовність вивчення навчального матеріалу в 

різних модельних навчальних програмах може різнитися як в межах класу, 

так і в межах базового курсу в цілому, на рівні концепції замість традиційно 

жорсткої структури курсу фізики 7–9 класів можна запропонувати орієнтовні 

наскрізні змістові лінії, що будуть розвинуті в модельних навчальних 

програмах.  

Наприклад:  

– фізика як природнича наука, фізичні основи сучасної техніки та 

технологій; будова речовини, фізичні закономірності  перебігу механічних 

явищ (7 клас);  

– основні фізичні закони, що визначають перебіг теплових й 

електричних явищ (8 клас);  

– основні фізичні закони, що визначають перебіг механічних, 

електромагнітних, оптичних та ядерних явищ; закони збереження як прояв 

фундаментальних законів природи; фізика Космосу (9 клас).  
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